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1. Εισαγωγή 

«Με την κυριαρχία της τηλεόρασης επανέρχεται ένα ιδιότυπος συνδυασμός 

υπερτροφικής κοινωνικότητας και ηθικής αμετροέπειας, που καταλήγει σε 

εκχυδαϊσμό της πολιτικής και του πολιτικού λόγου. Η περίπου πανταχόθεν 

διεκδικούμενη “διαφάνεια”, το “δικαίωμα του κοινού να ξέρει την αλήθεια” για την 

ζωή των πολιτικών αλλοιώνει την έννοια του δημοσίου συμφέροντος. Το μεν 

“δημόσιο” γίνεται προέκταση του ιδιωτικού, το δε “συμφέρον” συρρικνώνεται στην 

ανάγκη της απλής περιέργειας. Στην κοινωνία του θεάματος αυτό που κυρίως έλκει, 

είναι το προσωπικό ήθος των πολιτικών και η ακεραιότητά τους και λιγότερο η 

ποιότητα του δημοσίου ήθους. Ενδιαφέρει λιγότερο η ηθική του κόσμου της 

πολιτικής και περισσότερο το ήθος του πολιτικού κόσμου. Στο πλαίσιο αυτό, η 

πολιτική επικοινωνία ως κλάδος μπορεί να λειτουργήσει απολογητικά και να 

ενισχύσει ακόμα περισσότερο την απαξίωση της πολιτικής, μπορεί όμως να 

λειτουργήσει και κριτικά, έτσι ώστε με αναστοχαστικό τρόπο να ανακτήσει η 

πολιτική μέρος της χαμένης και συνάμα ξεχασμένης της ουσίας: το διλημματικό και 

δημόσιο χαρακτήρα της» - από το οπισθόφυλλο του βιβλίου Πολιτική Επικοινωνία -  

Διακινδύνευση, Δημοσιότητα, Διαδίκτυο», του Νίκου Δεμερτζή, εκδ. Παπαζήση, 2002.  

 

2.2. Δεικτικός πολιτικός λόγος & απαξίωση της πολιτικής από την εποχή της 

“αποστασίας” (’65) έως και την εποχή της “αριστερής παρένθεσης (’15) 

Δεν σχολιάσω τις εικόνες εφημερίδων που παραθέτω. Θα περιοριστώ μόνο 

στο εύγλωττο του πολιτικού λόγου για να επιβεβαιώσω τα λεγόμενα του Νίκου 

Δεμερτζή στον Πολιτικό Τύπο της χώρας στο διάστημα 1965-2015. 

  

https://www.newsbreak.gr/stories/9065/ioyliana-1965-olo-to-paraskinio-poy-odigise-

stin-21i-aprilioy/ 
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https://boro.gr/225818/giorgos-koyris-apo-21-chronon-ekdotis-efimeridas-to-fainomeno-ayriani-i-

epicheirimatiki-synergasia-me-ton-mitsotaki-kai-ta-chrei-poy-aggixan-to-15-ekatom-eyro/ 
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https://www.rovespieros.gr/deka-pragmata-xrostame-giorgo-kouri/ 
 

 

https://www.protothema.gr/politics/article/269427/thymhtheite-merika-apo-ta-

istorika-protoselida-ths-ayrianhs/ 

 

  

 
 

https://www.rovespieros.gr/deka-pragmata-xrostame-giorgo-kouri/ 
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https://roides.wordpress.com/2018/05/01/1may18/ 
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2.2. Δεικτικός πολιτικός λόγος & απαξίωση της πολιτικής από την εποχή της 

“αριστερής παρένθεσης” έως και σήμερα (2015-2020)   

Και εδώ δεν σχολιάσω τις εικόνες εφημερίδων που παραθέτω. Θα περιοριστώ 

μόνο στο εύγλωττο του πολιτικού λόγου για να επιβεβαιώσω πως η ποιότητα λόγου 

δεν άλλαξε πολύ σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο, πιθανότατα με ευθύνη και 

των δύο πλευρών – με την σημερινή αντιπολίτευση μάλλον να υστερεί σε αυθάδεια 

έναντι της κυβερνώσας παράταξης.  
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Ας δούμε όμως και τρία χαρακτηριστικά παραδείγματα αήθειας στο λόγο δύο 

γνωστών για τη αμετροέπεια τους πολιτικών προσώπων που έλκουν την πολιτική 

τους καταγωγή από τα δύο μεγάλα κόμματα εξουσίας της χώρας.  

 Επεισόδιο 1
ο
  

Γεωργιάδης: «Επειδή εισαγγελέας δεν είσαι και όταν με βλέπεις τρέμεις, 

σταμάτα τα αυτά και πείτε ναι στη προκαταρκτική που δεν την ψηφίζετε και μην 

κρύβεστε». 

Πολάκης: «Επειδή έκανες από μακριά κάποιες χειρονομίες του στυλ “τώρα 

ήρθε η σειρά μας που άλλαξαν τα πράγματα” εδώ είμαστε και σας περιμένουμε. Κάτι 

τέτοιους ακροδεξιούς σαν την πάρτη σας τους τρώμε πέντε για πρωινό». 

 Επεισόδιο 2
ο
  

Γεωργιάδης: «Αλλά αφού επανέρχεται εκ νέου και θεωρεί τη γνώμη μου 

τόσο σημαντική, αναγκάζομαι να το πω. Θεωρώ λοιπόν ότι πράγματι μπορεί να 

χρηματίστηκε ο κ. Τσίπρας και ο κ. Πολάκης για τον νόμο που έφεραν για τις 

πολυεθνικές και την τιμολόγηση φαρμάκων. Θα μπορούσε να αποτελεί προϊόν 

διαφθοράς, καλό είναι κάποτε να μας το εξηγήσουν». 

Πολάκης: «Όταν έχεις παραδεχθεί στην ελβετική τηλεόραση πως “η Novartis 

χρημάτιζε πολιτικούς και γιατρούς, αλλά έσωζε και κόσμο” κι έχεις καταλάβει πως 

έβγαλες τα μάτια σου μόνος σου, ενώ κλαιγόσουν στα κανάλια πως δεν υπάρχει 

σκάνδαλο και θα γδάρεις τους εχθρούς σου ζωντανούς, τότε λες - πετώντας τη μπάλα 

στο διάστημα - πως τα πήρε ο Τσίπρας και ο Πολάκης από τη Novartis!». 

 Επεισόδιο 3
ο
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Γεωργιάδης: «Η Βουλή έχει κανονισμό. Ο ΣΥΡΙΖΑ καλούσε την φρουρά για 

να βγάλει έξω τον Κασιδιάρη. Ο σύγχρονος Κασιδιάρης είναι ο Πολάκης με τον 

Τζανακόπουλο». 

Πολάκης: «Γεωργιάδη! Έλα να μας βγάλεις από την αίθουσα Εσύ, αν έχεις 

άντερα! Άντε,ορφανό του Παττακού και υποτακτικέ του Φρουζή, που θα τολμήσεις 

Εσύ ΣΚΟΥΠΙΔΙ της ανθρώπινης ιστορίας να μας χαρακτηρίσεις …. ΟΥΣΤ !!» 

 

3. Η Δημοσιότητα, οι Διασημότητες και η Υπερτροφική τους 

Κοινωνικότητα 

Ωστόσο, η «υπερτροφική κοινωνικότητα» την οποία διαπιστώνει ο Δεμερτζής 

δεν αφορά μόνο τον πολιτικό λόγο και την πολιτική αλλά και το χώρο της τέχνης 

όπου το “δικαίωμα στην αλήθεια” μετασχηματίζεται σε “δικαίωμα για τα πάντα του 

δημοσίου ή της διασημότητας”: τι τρώει, τι φοράει, πως ερωτεύεται, πως κοιμάται, με 

ποια ή με ποιον κοιμάται, αν παντρεύεται και ποιαν ή ποιον, αν αθλείται, τι 

ονειρεύεται και ουκ έστιν τέλος σε αυτήν ακατανόητη “περιέργεια”, που σίγουρα έχει 

βάση της την αδηφάγο διάθεση για κουτσομπολιό και, εντέλει, ψυχική ένδεια ή 

ακόμα και την έλλειψη προσωπικής ζωής. Κι αν όπως σωστά επισημαίνει ο 

Δεμερτζής «το “δημόσιο” γίνεται προέκταση του “ιδιωτικού”», το ιδιωτικό αποτελεί 

μέρος της δημόσιας εικόνας της διασημότητας, μιας εικόνας όπου τα έντυπα μέσα 

επικοινωνίας λειτουργούν ως κλειδαρότρυπες που εξάπτουν την ατομική και 

κοινωνική αδιακρισία.  

Εδώ και έναν αιώνα τα περιοδικά ποικίλης ύλης (ας τα ονομάσουμε έτσι εδώ) 

ελκύουν το αναγνωστικό τους κοινό φιλοξενώντας στα εξώφυλλά τους (cover page) 

διασημότητες του καλλιτεχνικού χώρου. Μερικές φορές αυτή η απόλυτα 

επιτηδευμένη πρακτική τους αγγίζει τα όρια του παροξυσμού που, ωστόσο, ελάχιστα 

απέχει από αυτόν που προκαλούν οι διασημότητες αυτές στο κοινό τους.  

 

3.1. Σάκης Ρουβάς ή Sakis: ο άνθρωπος εξώφυλλο  

Η περίπτωση του σπουδαίου pop τραγουδιστή Σάκη Ρουβά είναι ακριβώς 

αυτή. Εδώ τον βλέπουμε πρωταγωνιστή σε 64 εξώφυλλα περιοδικών - 23 

διαφορετικά ελληνικά περιοδικά και ένα γερμανικό, εκ των οποίων τα 27 εξώφυλλα, 

ποσοστό 40% περίπου, είναι στο περιοδικό DownTown. Προσέξτε τους τίτλους που 

συνοδεύουν την εικόνα του διάσημου αοιδού και θα διαπιστώσετε το αληθές της 

εισαγωγής που προηγήθηκε. Δείτε τις εικόνες που αφορούν την προσωπική του ζωή: 

10 από αυτές αφορούν τη σχέση με τη γυναίκα του (ποσοστό 10% περίπου), 5 από 

αυτές (ποσοστό 5% περίπου) την σχέση του με συνεργάτιδες στις οποίες 
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επιτηδευμένα υφέρπει η ιδέα τού κάτι παραπάνω, του «κάτι παίζει εδώ, σε 15 από 

αυτές (ποσοστό 15% περίπου) είναι ημίγυμνος και στις υπόλοιπές εμφανίζεται ως 

μοιραίος άντρας.  
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3.2. Καλομοίρα: ένα πυροτέχνημα των talent shows  

Αντίστοιχη αλλά σε άλλο επίπεδο είναι και η περίπτωση της Καλομοίρας: 

μιας συμπαθέστατης κοπέλας που οφείλει τη φήμη της σε κάποιο τηλεοπτικό talent 

show στο οποίο, παρά τις περιορισμένες φωνητικές της δυνατότητες (πράγμα που 

ομολογεί και η ίδια), αναδείχτηκε πρώτη κερδίζοντας, εκτός από φήμη και ένα 

σημαντικό χρηματικό ποσό. Καριέρα στο τραγούδι βέβαια δεν έκανε, αλλά μέχρι να 

διαπιστωθεί η ερμηνευτική της αδυναμία, η Καλομοίρα, για καλή της μοίρα, 

κατόρθωσε να γίνει τηλεπαρουσιάστρια και να συγκινήσει για μεγάλο διάστημα και 

σε μεγάλο βαθμό άτομα της ηλικίας της, κυρίως. Μετά χάθηκε, όπως και κάθε διάτων 

αστήρ, με την ίδια ταχύτητα που εμφανίστηκε. Μέχρι όμως να γίνει αυτό, τα έντυπα 

μέσα επικοινωνίας έκτισαν γι αυτήν ένα μύθο που ελάχιστα διαφέρει από αυτόν ενός 

μεγάλου αστέρα τύπου Ρουβά.   
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3.3. Ελένη Μενεγάκη ή “τα εν οίκω εν δήμω” 

Μια τρίτη ενδιαφέρουσα περίπτωση «υπερτροφικής» δημοσιότητας είναι αυτή 

της κας Ελένης Μενεγάκη, της πιο επιτυχημένης ίσως παρουσιάστριας πρωινών 

τηλεοπτικών εκπομπών. Οι πρωτοσέλιδες εμφανίσεις της εδώ είναι 60 τον αριθμό, σε 

27 διαφορετικά περιοδικά. Αν παρατηρήσει κανείς τις φωτογραφίες και τις δηλώσεις 

της θα διαπιστώσει ότι οι περισσότερες αφορούν την προσωπική της ζωή: τους 

γάμους της, τους χωρισμούς της, τις εγκυμοσύνες της, τις σχέσεις της με τους 

εκάστοτε εραστές της, τη σχέση της με τα παιδιά της, τις διακοπές της, τις 

συνεργασίες της, τις μετακινήσεις από κάποιο κανάλι σε κάποιο άλλο, τα οικονομικά 

της, τις νομικές διαμάχες της, τις μετακομίσεις της, τα άγνωστα μίση της κ.λπ.  

Αναρωτιέται ωστόσο  κανείς: με δεδομένη την αδιακρισία των περιοδικών 

αυτών, ποιος είναι ο βαθμός της δικής ευθύνης γι αυτό την διαρκή έκθεση της 

προσωπικής της ζωής σε αυτά; Το σίγουρο είναι πως η δημοσιότητα που 

απολαμβάνει δεν την βλάπτει επαγγελματικά. Πρόκειται ίσως για μια σχέση 

αμοιβαίου οφέλους;  
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3.4. Αλέξης Τσίπρας: η ελεγχόμενη δημοσιότητα   

Η σχέση του Αλέξη Τσίπρα με τον περιοδικό τύπο δύσκολα μπορεί να 

συγκριθεί με τις προηγούμενες τρεις περιπτώσεις «υπερτροφικής» δημοσιότητας. Η 

σχέση του με τα ΜΜΕ, λόγω του πολιτικού του ρόλου, καλύπτεται από την 

τηλεόραση και τον Πολιτικό Τύπο. Οι εμφανίσεις τους σε πρωτοσέλιδα περιοδικών 

γίνονται μάλλον ερήμην του καθώς δεν συνοδεύονται από συνεντεύξεις, με εξαίρεση 

μία στο gay περιοδικό antivirus, που προκάλεσε αντιδράσεις για την τόλμη της, και 

άλλη μία στο περιοδικό Down Town που, βάσιμα, αμφιβάλω αν σε αυτό υπάρχει 

κάποια δική του αυτό-αναφορά. Το πιθανότερο είναι να πρόκειται για παρουσίαση 

που έγινε με ευθύνη της συντάκτριας Σοφία Χρονοπούλου που υπογράφει το άρθρο.  

Οι εδώ εμφανίσεις του σε εξώφυλλά περιοδικών ανέρχονται σε 21 εκ των 

οποίων οι 13 είναι στο περιοδικό Crash του Γ. Τράγκα που, σχεδόν πάντα, του ασκεί 

κριτική.            

Το γεγονός ότι ως πρωθυπουργός της Ελλάδας είχε προκαλέσει το ενδιαφέρον 

ξένων διάσημων περιοδικών είναι σημαντικό και αυτονόητο, αλλά είναι αμφίβολο, αν 

κρίνουμε από την κριτική που του ασκείται σε αυτά, κατά πόσο ο ίδιος επέλεξε την 

εμφάνισή του σε αυτά.   
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